

作家葛芳在《隱約江南》一書里寫道，她的姐夫年輕時就是一個小混混，打架斗毆，到處惹禍，她姐每日過得膽戰心驚。及至中年，姐夫竟性情大變，前廳後院栽花植草，整天弓背侍弄，閑時還去釣魚、爬山。她姐出門搓麻將晚歸，他也不怨怒，自覺收了陽臺上的被單，鋪疊齊整。

這位中年男子每天早晨開門，見一園子的草木，說：“啊，比見到老婆還舒心——那麼精神、有地氣。”

看至此，不禁動容——草木之力量何其大，能將一個氣沖牛斗的暴烈漢子打磨得這般溫和、閑逸。

英國人有兩大極為享受的事：一是看足球，二是侍弄花草。對英國人來說，收拾花園已融入日常生活。

英國人喜愛園藝是有原因的。英國園藝的普及起始于20世紀40年代。

由於第二次世界大戰，英國政府鼓勵全民開荒種菜。於是，當男人們在前線拼死作戰

時，女人們便在家中的菜園里勞作。戰後，前線的男人們回到家鄉，發現自己印象中的嬌妻因勞作而變得結實、健壯，性格也變得開朗、堅強，並沒有因為長期缺少男人陪伴而陷入哀怨、愁苦。

戰爭對國民傷害極深，英國政府便又動員居民在自家院子里種花。開在院子里的五彩繽紛的花，令每位家庭成員心情愉悅。漸漸地，戰爭所帶來

草木的力量



她把這座幾乎荒蕪的小花園打理得生機勃勃時，竟然吸引了那些患病的老人。他們原本對

的傷痛，便在家庭的花草種植過程中得以療愈。

讀《枝言草語》一書時，我才發現還有園藝治療師這個職業。

馮婉儀女士是香港首席園藝治療師。當年她就職于一家老人中心時，因為喜愛花草，工作之餘時常打理老人中心的一座小花園。當

任何事都失去了興趣，現在卻主動來小花園澆水、翻地。

馮女士發現，以前專注力非常差的老人，如今在小花園裏澆水半個小時也沒有問題。她驚訝于小花園竟有如此大的魔力。

之後，馮女士針對患有阿爾茨海默病的老人設計了不同高度的花壇，輔以花色和香氣刺激，借此喚起他們已經消失的感官記憶。一些脾氣古怪的老人，竟然通過侍弄花草，變得開朗、溫和。

回想種花的這幾年，我也從焦慮、急躁，漸漸變得溫和、從容。想來很神奇，卻自有道理，那就是草木的力量。

草木使人安靜，不僅在你與它們相處的那些片刻，更在你用心打理它們的過程中。

當我面對這些簡單純粹的植物時，也被它們的簡單、純粹感染。所謂“近朱者赤”，如果我們多與植物在一起，自然也就會變得像它們一樣淡定從容。

作者：鄭國芬

斷捨離與囤積癖（下）



導實現的。人的精神像四處亂飛的蒼蠅，很難安靜下來，常常雜念迭起，千頭萬緒。物的呆板能給精神提供一個錨點，扣緊這個錨點，人才能從此岸的世界成功地登陸彼岸的世界。

一個年輕人使用一個東西，可能僅僅是把它當作純粹的工具，當年齡不斷增加，生活經歷足夠豐富並經過歲月的發酵之後，這個熟悉的物件就變成一件“禮器”，承載着大量的生命信號。

對中年人來說，物不單是工具，它還關乎過去。鐵絲並不僅僅能用來綁東西，它也可以被做成衣架。衣架多年以後還在用，但做衣架的父親已經不在了，看着這個衣架，你會想起父親。一個細膩的中年女人，把母親去世前做的豆包凍了起來，一兩年捨不得吃，就那麼存在冰箱的角落里，彷彿母親還在世，自己還享受着她的關愛。物比人堅挺，物因為缺少靈魂而懶惰、倔強，能夠長時間保持一種姿勢，因此成了一個完美的時間琥珀，看着它就能讓人想起圍繞它所發生的人間苦樂。

對老人來講，物則關乎未來。我逐漸理解了為什麼很多老人都有囤積癖：一方面，老一輩人所用到的物，絕大部分的生命周期是短暫的，這是由物性決定的。他們用草木灰刷碗，用皂角洗頭，紡線作衣，斫木成車。經過幾次輪轉，這些東西都會隱入煙塵，不留痕迹。

因此，老一輩人特別愛惜物在每個輪轉中的停留。但我懷疑更深層次的原因可能是精神層面的。當你看到一屋子雜物的時候，老

人心中的這些東西實際上都是被碼放整齊的，一點兒都不凌亂。在他們心里，當下用的東西當然是要保留的，而舊的東西也不能丟，一方面是因為它們承載着自己的心血和重要的生活記憶，丟棄了它們就像背叛了自己的生活一樣。

另一方面，這些滿載過去的物件，其實是被儲存在未來之中的。老人們經常說，這些東西不要扔，以後還用得到。這提示我，未來用不到的東西，就真的無處安放了。對老人來說，舊物在將來到底用不用得到不重要，真正重要的是將自己看成一個有未來的人！每個人在生命意義上都是一位老人，我們真正持有的只有“過去”，每當你注意到自己的“當下”，它其實已經成了“過去”。就是這樣一個生活在過去時的物種，卻要用最大的野心去盤算未來。

作者：王小偉

有時候我想，每一次母親掏出一個囤積許久的塑料袋並拿着它去買菜時，都完成了一次心靈的療愈，它確鑿地說明舊物可以新用，枯木也能逢春。

日本學者岡田武彥將東方文化稱作“崇物”的文化，而將西方文化稱作“制物”的文化。東方人對天下萬物抱有很深的感恩懷念，物在俗事上與人“交往”，而不是純粹地被拿來使用。比方說，中國的宇宙生成論強調格物致知、萬物一體、天人合一。在這個宏大的語境下，中國古人從來沒有把物僅僅當作簡單的工具，把人和物割裂在兩個存在領域，而是視人和物為有着根本上的聯繫的、彼此虧欠着的共同體。格物致知、待人接物，中國古人的精神世界，值得我們再一次走入。

作者：王小偉

刺青



之前認識一個朋友，某天他穿着背心，我發現胳膊上刺了一張年輕女生的臉。

那看起來不像他的女朋友，想必是某前女友。我想，還是別問，何況誰沒在年少輕狂的時候，因為熱戀做出一些傻事？聽說用激光洗刺青又貴又痛。

後來我才知道，原來那是他好幾年前在空難中去世的姐姐。她曾是空姐，遭遇飛機墜海，未能生還。

從此之後，我對那位朋友的感覺徹底改變了。以前覺得他是個樂天型的小伙子，最愛在夜店找人拼酒，但每次看他穿着襯衫，都忍不住想到那底下藏着的秘密。他的思念，以青色的墨水在身上劃下一層淡淡的憂傷。

作者：劉軒

個竹蝦籠，到竹林背後的小溪里撈些小魚，用草穿成兩串，一串挂在西屋門口，一串帶回家中，煮得一鍋腥氣。

每當這個時候，蘆花就會皺着眉搖頭，覺得父親糟踐了東西。父親就自我解嘲，說要是

有一碗油，把小魚炸得噴香酥脆，再撒上一撮

辣椒麵和花椒，才美呢。

因此，老一輩人特別愛惜物在每個輪轉中的停留。但我懷疑更深層次的原因可能是精神層面的。當你看到一屋子雜物的時候，老

事好玩而已。比如搓玉米，她把兩個玉米棒抵在一起揉搓，籠籬裡頓時下起金黃的雨；比如剝豬草，她把一捆捆苔藤放在刀痕纍纍的菜板上，一陣“咚咚咚”的輕響過後，苔藤葉青汁四濺，不一會兒就變成一鍋熱氣騰騰的豬食。她常常變戲法一般，從鍋中掏出一個鷄蛋或小紅薯，犒勞犒勞身後的小跟班和忙活了半天的自

己。

兩個孩子童年所有的溫暖都與蘆花和她的廚房有關。她總能用最少的油和鹽，做出味道完全不同的飯菜。每個月初，她就把不多的菜油和鹽一起炒得噴香，裝入一個罐子，每次煮菜的時候，往里放上一勺。她會用泡菜罐子

里的酸鹽水加上幾個小米椒，調出味道極好的蘸水，用來蘸蘿蔔。她能在孩子們吃膩了紅薯之後，把紅薯曬干、磨細、兌水後打入開水鍋里做成粉，拌上蒜泥、香葱，讓他們吃得滿身大汗。

再後來，某天早晨，父親讓女兒不再叫蘆花“姐姐”，而是改口叫她“媽媽”。女兒毫不猶豫地改了口，兒子遲疑了半晌，也改了口。那天，父親和蘆花都特別高興，父親用舊軍用揹包換

了兩斤豬肉，蘆花拿出過年都捨不得吃的幾顆冰糖，倒出瓶底的菜油，把肉皮炸得酥亮，然後切片墊上黃豆，上鍋蒸了兩個小時。開龐時，整個廳堂都迷醉在一片香氣之中。

父親說，這是東坡肉，蘇東坡在流放的時候發明的。“感謝老天爺，讓我在最苦最倒霉的時候遇到你！”

父親的筷子指着碗里的肉，眼睛卻瞟向蘆花。

蘆花的臉紅得彷彿桌上僅有的二兩酒讓她一個人喝了一般。

幾年之後，父親得以平反並落實政策。朱女士的生母，以當初離開家的速度冲到鄉下，花枝招展地在前夫面前亮相，用朗誦腔說要與他“重新找回失去的年華”。父親說自己不懂表演藝術，也不想回省城，只想安安靜靜地吃一頓東坡肉。“你如果會做，就幫我做一份吧！”父親對他的前妻說。

這很像川劇《馬前潑水》中的場景，負心的妻子想請重歸榮華的丈夫原諒。丈夫在馬前潑了一盆水，說：“你將水收回盆中，我便原諒你！”

東坡肉就是父親潑出的水。

父親退休後，與蘆花一起白天讀書、釣魚，晚上看5集電視連續劇，吃貓貓魚和東坡肉，至前幾年無疾而終，享年76歲。去世前，他無數次對兒女說：“你們一定要好好對待你們的媽媽。”

這裡，他所說的媽媽，指的是蘆花。

兒女如今都在省城工作，各自生兒育女。蘆花不習慣城里的生活，一個人住在老家，她說那里的每一片樹葉上都結着以往的日子，令她欣喜快活。兒孫們每個月都回去看她，一到家就嚷嚷着要吃貓貓魚和東坡肉。

我在借園曾碰到一個婆婆來澆水，她頭髮雪白，衣着乾淨，兩顆鮑牙很有卡通感。我懷疑她就是偶爾來成都看女兒的蘆花，怕太唐突，我沒好意思問。作者：曾穎

貓貓魚和東坡肉



現實是，這些東西一樣都沒有。

父親再撈到魚的時候，蘆花跑來，把兩串都接了，也不言語，一路小跑就進了竹林。小半天後，蘆花端回一碗金黃酥脆的小魚，放到竹桌上，香氣四溢。兩個小孩吃得嘎嘣亂響，父親吃得滿眼淚光。

蘆花做魚，用的方法其實是“炕”，她把小魚放置在一個瓦片上，瓦片下面燒着小火，慢慢將其炕干。這原本是做貓食的辦法，不同的是擠了魚的內臟、加了幾粒鹽和干辣椒麵。蘆花稱它為“貓貓魚”，父親則稱之為“蘆花魚”。

朱女士說，那時鄉下沒什么可以玩的，她和哥哥就當了蘆花的小跟班，而蘆花也樂意帶着這兩個孩子。作為家中唯一的勞力，蘆花真正玩的時間並不多，只是兩個孩子覺得她做的